

中俄管道原油價格達共識

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)俄羅斯總理普京昨日下午結束為期兩日的訪華行程,乘專機離開北京。普京在京期間,先後與國家主席胡錦濤、全國人大常委會委員長吳邦國及國務院總理溫家寶會晤。中國外交部證實,中俄雙方已就管道原油貿易價格問題達成一致。

外交部發言人劉為民昨日在記者會上說,俄羅斯具有豐富的能源資源,中俄兩國合作具有較好的潛力。雙方將繼續本着互利共贏的原則,擴大能源各領域合作。目前,中俄能源合作已經在一大批大項目上取得積極進展。中俄原油管道今年1月1日開始由俄羅斯向中國供油,標誌兩國能源合作取得重大突破,為俄羅斯原油出口開闢了穩定市場,也為中國提供了穩定的石油供應。

胡錦濤吳邦國晤普京

昨日上午,胡錦濤在人民大會堂會見了普京。胡錦濤表示,普京今次到訪將有力推動中俄關係全面戰略合作夥伴關係向前發展。他指出,在中俄共同努力下,雙方經貿合作克服了國際金融危機的不利影響,重新走上了快速增長的軌道。雙方要進一步挖掘潛力,增加相互投資,深化能源合作,促進地方合作,不斷提高兩國經貿合作質量和水平,為實現到2015年雙邊年貿易額達到1,000億美元的目標而共同努力。

普京表示,俄方願同中方進一步加強能源、科技、航空、航天等領域的戰略合作,深化地方合作,努力實現雙方確定的貿易發展目標。

同日,吳邦國也在人民大會堂會見普京。吳邦國指出,不管國際形勢如何複雜演變,不管兩國各自國內發生甚麼變化,中方都將始終視俄羅斯為最重



中國國家主席胡錦濤在北京人民大會堂會見俄羅斯總理普京。新華社

要、最主要的戰略夥伴。普京稱,發展對華關係是俄羅斯外交政策的優先方向,這一政策任何時候都不會改變。

普京訪華期間,外界一直期待中俄能就天然氣合作項目取得突破。但至今,雙方仍未能達成協議。普京在接受中國媒體採訪時表示,他不認為天然氣合作領域對於中俄來說是關鍵性的,雙方有多方面的合作,而且越來越多元化。普京承認,有關向中國供應天然氣的談判並不容易,他說:「買方都希望便宜一些,

賣方都希望貴一點。我們在政治層面不做直接交易,這是兩國企業之間的事。我認為,他們會找到對中俄都公平、合理、互利的解決方案。」

普京批美國是寄生蟲

在談到歐債危機及其對俄羅斯的影響時,普京批評,美國是美元壟斷地位的寄生蟲,他呼籲歐美及金磚國家在二十國集團框架內,尋求解決經濟問題的方

「準總統」預熱與華戰略關係



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中俄關係研究會副會長、著名國際問題專家,前中國駐俄三軍武官王海運少將向本報指出,普京此行是其重返總統寶座前,對國際國內戰略佈局進行的一次「預熱」,也是與中方就中俄戰略協作夥伴關係的一次戰略「對表」,一次在兩國關係與重大國際問題上進行協調的重要國事活動。他形容,普京此行是在特殊背景下進行的一次內容豐富、具有豐碩實質內容和戰略內涵的重要成功訪問,對兩國關係具有深遠影響。

王海運表示,此訪是普京宣佈參選總統的首次出訪,自然不同於一般意義上所進行的總理工作訪問,訪問涉及的領域不僅是經貿問題,遠遠超越工作訪問範疇,並達成一系列重要協議,可謂是一次「準總統」的中國之行。他相信,普京此次肯定就重任總統後的外交戰略佈局以及其最近倡導的「歐亞聯盟」等問題,與中國領導人深入交換了意見。

普京此訪期間,中俄兩國簽署《關於經濟現代化領域合作備忘錄》,引發外界關注。王海運認為,這是雙方間的一項戰略性舉措,中俄經濟互補性強,且今後十幾年中俄兩國都處於現代化發展的關鍵期,雙方建立「現代化夥伴關係」,攜手推進兩國的現代化進程,相信會令兩國經濟技術合作取得「里程碑」式的重大進展,對於兩國的和平發展都將產生巨大的推動力量。

對於外界高度關注的天然氣合作問題,王海運說,在這問題上雙方都有重大利益,退讓餘地目前均很有限,但不能因此不看好兩國能源合作大局,相信經過一段時間摩擦,雙方會找到解決辦法。

美參院通過人民幣案

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)美國參議院於當地時間周二通過有關懲罰中國匯率政策的議案,中國外交部、商務部、央行三大政府部門昨日再度表達不滿和堅決反擊,反對美國以立法形式就人民幣匯率問題施壓,稱中美兩國貿易不平衡的主要原因不在於人民幣匯率,將人民幣匯率問題政治化,不僅解決不了美國儲蓄不足、貿易赤字和高失業率等問題,而且可能嚴重影響中國正在進行的匯率改革進程。而此前中國已警告美國,此舉可能引發中美貿易戰,並阻礙全球經濟復甦的步伐。

美國參議院周二以63對35的票數通過了《2011年貨幣匯率監督改革法案》,旨在施壓中國讓人民幣升值,藉此拯救美國就業。美國部分議員指出,中國人民幣匯率遭低估達40%,讓中國製造商在國際市場上擁有不公平的優勢,並且損及美國就業。

該議案已送往眾議院,一旦通過,將允許美國政府對匯率遭低估國家的商品祭出反補貼稅。

繼上周美國參議院通過有關匯率議案的程序性投票後,中國外交部、商務部、央行三大政府部門罕見地在「十一」長假期間集中火力予以還擊之後,昨日三大部門再次於第一時間同時發聲予以回擊。

美藉匯率行保護主義

中國外交部發言人馬朝旭表示,匯率議案以所謂「匯率失衡」為名、行保護主義之實,嚴重違反世界貿易組織規則,並呼籲美國政府、國會和各界堅決反對以國內立法形式就人民幣匯率問題炒作施壓,抵制保護主義及把經貿問題政治化。

「不僅解決不了美自身經濟和就業問題,到頭來只會嚴重干擾中美經貿關係,干擾中美兩國和國際社會共同推動世界經濟強勁復甦和增長的努力,損人而不利己,有百害而無一益。」馬朝旭說。

商務部發言人沈丹陽也表示,美參院推動以立法方式逼迫貿易夥伴貨幣升值,無異於發出貿易保護主義升級的錯誤信號。相關議案一旦立法,勢必導致中美經貿關係嚴重受損。中國曾警告,美國立法施壓人民幣匯率,可能引發中美貿易戰。

中國人民銀行也在第一時間發表聲明稱,美參議院一再無視事實,糾纏人民幣匯率問題,為自身痼疾尋找外部借口,把經濟問題政治化,這不但解決不了美國國內經濟問題,還將嚴重危害中美經貿關係,損害全球經濟的恢復和平穩增長,對此「堅決反對」。

中國人民銀行還發表《人民幣匯率形成機制改革進程回顧與展望》報告稱,將人民幣匯率問題政治化,不僅解決不了美國儲蓄不足、貿易赤字和高失業率等問題,而且可能嚴重影響中國正在進行的匯率改革進程。

人民幣兌美元昨跌停板

與此相對應,昨日人民幣兌美元中間價大幅回落,也被市場看作是對美國參議院通過議案的回應。在美國參議院投票前,中國周二(11日)人民幣兌美元中間價定在6.3483元,為匯改以來首次突破6.35,被市場看作是擺出善意姿態;昨日中間價則回落至6.3598,盤初交易中人民幣一度觸及跌停位6.3916元。

另據路透社報道,在官方強勢表態反對的同時,中國有關外交部門還特別成立小組在華盛頓展開說活動,以試圖阻止有關人民幣匯率的議案在美國通過立法。

中方強硬反擊

三部門同斥美損兩國貿易關係 影響中國匯率改革



貨幣匯率法案昨日獲美國參議院通過,美國參議員、法案發起者之一查克·舒默在投票後接受訪問。新華社

專家:議案料難獲眾院通過

香港文匯報訊(記者 劉坤 北京報導)美國參議院不顧國內外的強烈反對,通過了《2011年貨幣匯率監督改革法案》。接受本報採訪的經濟學家認為,美國此舉旨在大選前造勢,是去年針對人民幣匯率議案的舊話重提,貿易補貼與匯率混為一談的錯誤繼續上演,施壓人民幣進一步升值,不僅不利於兩國貿易的平衡,而且存在導致兩國貿易戰的風險,對艱難復甦的全球經濟雪上加霜。

國際金融專家趙慶明認為,針對人民幣匯率的法案還要經過眾院的表決和總統的簽署,能夠成為法律的可能性很小。即使順利通過,美國率先發起了貿易戰,中國完全可以對自美國進口的部分商品實施制裁。此外,中國在持有美國國債上也可以靈活操作,予以還擊。

轉嫁責任 損人不利己

國家發改委對外研究所研究員張燕生指出,該法案無法彌補美國貿易失衡和失業率高等問題,相反,它只能損害中美兩國的經濟利益,是損人不利己的做法。

「該法案超過匯率問題,有礙貿易公平,不符合國際條約條約,WTO也不會接受。」陳鳳英說,「即使真正最後獲得奧巴馬簽署成為法律,對中美兩國就意味着貿易戰和匯率戰,中國將遭受損失,但是對經濟不景氣的美國更不利。」

中國美商會反對匯率案

香港文匯報訊(記者 海巖、葛沖 北京報導)中國美國商會昨日表示,對美國參議院於昨天通過《2011年貨幣匯率監督改革法案》表示遺憾,認為該法案的條款無益於保護美國就業,甚至適得其反,並敦促眾議院不要就該議案採取進一步舉措。

中國美國商會於9月21日致參議院兩黨領袖的信函已經表示反對該法案,並列舉了詳細原因。中國美國商會主席狄安華呼籲國會議員,應該加緊改善那些對商會會員最為要緊

的問題。這些問題包括敦促中國在依然限制外商投資的行業內擴大美國企業的市場准入;加大知識產權保護力度;消除以犧牲外企利益為代價而讓中國企業受益、有損於真正競爭的那些優惠政策。

中國美國商會還呼籲,通過「國家出口計劃」來增加出口,從而促進美國就業率的提高。在過去十年裡中國一直都是美國出口增長最快的市場,如今位列美國商品和服務的第三大出口市場。

央行:人民幣匯率趨合理水平

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)為駁斥有關中國操縱人民幣、人民幣被大幅低估的言論,中國人民銀行12日發佈《人民幣匯率形成機制改革進程回顧與展望》報告稱,人民幣匯率正逐漸趨於均衡合理水平,而且如果沒有1998年和2008年兩次大的外部衝擊,人民幣匯率形成機制的市場化改革有可能走得更快、更遠。

這份由中國人民銀行金融研究所完成的報告稱,統計數據表明,2005年7月匯改以來,人民幣對美元雙邊匯率升值30.2%,人民幣名義和實際有效匯率分別升值13.5%和23.1%。經常項目順差與GDP之比在2007年達到歷史最高點的10.1%後明顯回落,2010年為5.2%,2011年上半年進一步下降至2.8%。

報告稱,近年來中國外匯儲備繼續保持了較快增長,但這並不等於人民幣匯率被低估。因為過剩的儲蓄是中國經常項目順差的結構性原因;同時近年來中國成為世界製造業轉移的重要目的地,積聚了全球製造業的大量貿易順差。

報告還稱,中美兩國貿易不平衡的主要原因不在於人民幣匯率。美國出口限制是造成中美貿易不平衡的重要原因之一;中美貿易失衡很大程度反映了貿易順差的轉移效應。

華對美出口 美公司年賺4萬億

同時,美國從中美自由貿易中獲得了實實在在的好處。摩根士丹利調查報告分析顯示:中國對美出口,美國消費者每年節省1,000億美元(約7,780億港元),美國企業獲利6,000億美元(約47,000億港元),佔標準普爾指數涵蓋公司利潤總額的10%以上。據亞洲開發銀行估算,美國蘋果公司的iPhone零售價為178.96美元,其中中國賺取的加工費僅佔3.6%,大部分價值被美國的設計、運銷和零售企業獲得。

報告認為,國際收支不平衡反映了許多結構性問題,以及現行涉外經濟管理體制機制的不適應。匯率形成機制改革不能解決所有問題。

報告稱,中國將繼續穩步推進人民幣匯率形成機制改革,增強人民幣匯率靈活性,發揮匯率對調節國際收支的積極作用。



央行昨日發表報告指,人民幣匯率趨於合理水平。